

石斛蘭在居家綠美化之應用

文圖 / 許嘉錦

一、前言

石斛蘭是一個包含近 1,200 個物種的蘭科植物大家族，生長在熱帶及亞熱帶的森林中，大多數附生於樹木。這個大家族的成員只有少數被應用在園藝觀賞，生活中常見的主要為春石斛蘭、秋石斛蘭及美花石斛蘭 3 類。本文說明各類石斛蘭之特色、綠美化運用方式及栽培要點，期待讀者能認識這類美麗而且容易種植的蘭花，由愛花、賞花而買花及種花，共同營造一個美麗的居家生活。

二、觀賞性的石斛蘭

「春石斛蘭」顧名思義是春天開的石斛蘭，然而拜催花控制花期的技術所賜，目前花期可提早至 1 月的冬季，而隨品種不同，花期可延伸至 5 月。春石斛蘭的特色是花朵繁多，枝條上幾乎每一節都可以開花，每節又有 2-4 朵花，因此 1 株花可能多達數百朵花，加上多數品種具芬芳香氣，給人滿滿的幸福和浪漫感。值得一提的是，倒吊石斛這個通稱，其實也是一小群春石斛蘭的成員，得名於長長而柔軟的莖，種植時總是垂下來倒著生長。

「秋石斛蘭」也稱蝴蝶石斛蘭，正因其花型與蝴蝶極其相似，而秋石斛蘭的名稱取其秋季花期的意思，花期幾乎全年，主要集中於 8-11 月。與春石斛蘭不同的

是，秋石斛蘭的花只開放在枝條的頂端，花著生在同一花枝，花朵碩大，植株呈現較自由飄逸的姿態，可惜多數秋石斛蘭不具有香氣。

「美花石斛蘭」也稱為黑毛石斛蘭，主要是成員枝條上都具有棕黑色的短毛，不過後來的命名者更驚艷於其厚實而潔白的花朵，命名為 Formosae 這個與臺灣島一樣美麗的名字。美花石斛蘭開花的形態與春石斛蘭相似，在節的基部開花，可惜開花的節位數量不多，往往只占全株的一半，花色也較單調，多為白花，僅少數種類為黃花，唇瓣則為黃色、橙色或紅色，部分種類具有濃郁的香氣。

三、居家運用

盆花是最容易取得的花材，非常容易裝飾居家生活，往往只需要套上一個更棒的盆子就行了。春石斛、秋石斛及美花石斛蘭很容易買到品質佳的盆花，但是因為花期的限制，春石斛蘭限於 1-5 月，秋石斛為 8-11 月，美花石斛蘭則是春季 4-5 月較容易出現在花店。選購時，以花梗數多、葉片光亮無病斑、花蕾排列佳且飽滿等，另外，由於現有品種花期不如蝴蝶蘭長久，應儘量挑選剛開數朵的盆花，才能享受石斛蘭滿盆盛開的喜悅，而石斛蘭猶勝蝴蝶蘭之處，即在於其令人驚艷的花量



春石斛蘭是臺灣繼蝴蝶蘭之後，最具盆花產業化價值的新興花卉



美花石斛蘭與春石斛蘭相似，但花色多為白花搭配橙或紅唇



秋石斛蘭花朵碩大而展姿佳，非常適合造園使用

和迷人的香氣，特別是春石斛蘭的表現尤佳。

春石斛蘭目前主流的商品盆器大小為3-8寸，小尺寸的盆花很適合裝點窗台、書房和辦公桌，大尺寸的則適合玄關和客廳。秋石斛蘭產品多以3-5寸為限，而且盆花高度差異大，以高度45公分以下的盆花較適合房間，高大的品種往往只能長出單枝花序，需要組盆來呈現其華麗高貴，但也因為體積較大，適合於客廳、玄關或戶外。

四、庭園布置

每到4月-5月間，不論是新聞報導甚或好友的Line或IG，總不乏分享驚奇及夢幻的瀑布石斛蘭，訴說著某處費心經營的石斛蘭萬花齊放。是的！這就是臺灣最為人熟知的石斛蘭，也是目前印象中石斛蘭之美最好的呈現方式。事實上，石斛蘭的確非常適應在臺灣氣候中生長，大多

數的種類也都容易栽培，所以相當適合庭園的布置運用，能應用的型態更是超乎想像。

如同前面石斛蘭類別所提的，瀑布石斛蘭其實就是春石斛蘭中的「倒吊」類的品種，最為人熟知的是天宮石斛，其他還有檀香石斛、麝香石斛以及其交配種。由於石斛蘭是複莖性的蘭花，新芽由前一年老芽的基部長出，能充分運用老芽所提供的營養，所以新芽一年比一年伸長，經過3年以上精心栽培，植株可以長達1個成年人高度，加上分枝及花量多，造就了瀑布石斛蘭的傳奇。雖然這類品種的花期往往受限於2週內，但開花時帶來的季節感與魅力性仍不減其在人們心目中首選的地位。

秋石斛蘭也是適合庭園造景的大型石斛蘭種類，但是這類石斛蘭花朵只綻放在枝條頂端，因此適合於地面造景，或附著在樹木、基座或欄杆基部，用來柔化這些較粗硬的線條。



春石斛蘭是臺灣繼蝴蝶蘭之後，最具盆花產業化價值的新興花卉

五、石斛蘭的繁殖

不論是從植物的生理角度，或是栽培者投入的需求，石斛蘭都是很棒的選擇，因為容易繁殖，對生長環境的要求不高，而且能年年穩定開花。愛花人除了從花店或花卉市場直接購買即將盛開的盆花，也有不少業者會販賣小尺寸的種苗，適合讓愛花人享受由小而大的栽培喜悅。

分株、高芽和扦插是石斛蘭主要的繁殖方式，所有的石斛蘭都可以採用分株繁殖，而大部分的石斛蘭也都能在植株上產生高芽，但只有春石斛蘭品種可以採用扦插繁殖。

分株通常應用於盆花已經種植2年以上，枝芽過於擁擠，需要透過分株使新植株獲得足夠的生育空間。植株在脫盆時，可用剪刀由植株底部盤根處刺入，再兩手各抓住剪刀柄反向施力，以便能省力的斷開糾結的植株。接著以新芽為目標，以1枝新芽至少帶1枝成熟枝條的原則將植株剪開，經過整理老根和通風處陰乾傷口處理後，即可栽培於新的介質。介質的選擇則有水苔、椰殼碎塊或樹皮等，水苔保水性較好，椰殼碎塊和樹皮的保水性差，且顆粒愈大愈差，因為需要配合澆水的習慣，筆者經驗以水苔及指甲大小的樹皮各半的混合材料較佳，很適合一般小型盆花栽培使用。

高芽是指石斛蘭在莖上某些位置長出新植株的一種繁殖方式，當植株莖上的某些位置在花季時沒有開花，往往在夏季或秋季時，這些地方就會長出高芽。這些高芽經過約2個月的生長，在枝條長10公

分以上，具有數條健壯的根時，就可以摘下和陰乾傷口處理，種植成為新的植株。

扦插繁殖只適用於春石斛蘭品種，其枝條上每一個節都具有開花或者長成高芽的能力，未開花的位置經過處理能夠誘導成為高芽。一般作法是將花季後未完全開花的枝條或是未開過花的成熟枝條剪下，略陰乾傷口處理後，將其整齊平鋪於一層水苔上，並經常保持水苔濕潤，經過數週後，枝條上未開過花的節位就會長出新芽並發育成為新的植株，待適當大小時即可摘下種植。

六、石斛蘭的照顧

陽光、空氣和水是植株生長的三要素，就石斛蘭的栽培而言也是如此，在栽培環境中，石斛蘭需要約 1/3 至 1/2 的全日照，日照過少會因營養不足而生長和開花不佳，日照過多則葉片變黃失去光澤，外觀較不佳。至於栽培的環境通風，只要避免空氣悶熱不流通的陽台及頂樓，大致上都能避免主要的葉蟎及介殼蟲等麻煩的蟲害，若能多用點心給水，秉持寧乾勿積水的原則，維持健壯的根系生長，則細菌性軟腐病及疫病等也都不易發生。唯一難以避免的就是葉斑病，通常發生在春夏季間高溫高濕的雨季，葉片會發多處黑色小圓點並擴大，常造成秋季開花前的落葉問題，但對開花性的影響並不明顯。因此，石斛蘭的栽培相當容易入手，基本上只要提供適合石斛蘭的生長環境條件，就能讓石斛蘭維持健壯，任誰人都可以成為栽培石斛蘭的綠姆指。

七、結語

石斛蘭家族擁有多樣化的種植型式、植株尺寸、花朵姿態、繽紛花朵及香氣濃郁等，能滿足居家內部空間的美化需求。比起其他的蘭花，石斛蘭對日光、高溫、降雨和乾旱等劇變的天氣具有更好的韌性，更能夠輕鬆的立足於玄關與露天庭園。每當冬末新春時節，別忘記購買幾盆石斛蘭，裝點生活空間，帶給居家生活的不僅止於美麗，更具有溫暖顏色和幸福香氣。



以秋石斛蘭為主花的庭園設計



大量天宮石斛蘭盛開所構成的花朵瀑布